

LA ÚLTIMA HORA

DOS EDICIONES DIARIAS.

Diario de la noche, de información, literario y artístico

AÑO XI.—NUMERO 3.947

La de los correos, á las diez de la tarde.
Cierre.—Palma y pueblos de la línea férrea, solo nocturno.

Palma de Mallorca.—Viernes 8 de Diciembre de 1905

Edición para Palma y pueblos de la línea férrea

La Infantería Española

A la hora de salir al público la presente edición habrán empezado en el Cuartel del Carmen los festejos que las fuerzas de Infantería alojadas en el mismo dedican á su Patrona la Inmaculada Concepción.

Todos los años por esta misma fecha se dedican suntuosas fiestas en las cuales toman parte desde el último soldado hasta el Coronel Jefe del Regimiento.

Perseverando en esta costumbre este año se celebrarán festejos en el Cuartel y ceremonias religiosas en la iglesia de Santa Magdalena.

En el número de mañana daremos información acerca de las mismas.

Para conmemorar esta fecha hemos querido publicar un número dedicado á la Infantería, institución la más popu-

bejo el primer Imperio, fué el principal elemento del poder de Napoleón. Y si recurrimos á los tiempos actua-



ARCABUCERO DEL SIGLO XVI

Al crearse los ejércitos permanentes los arcabuceros sustituyeron á los almogávares haciendo el servicio de tropas ligeras. La sexta parte de los peones del ejército del Gran Capitán eran arcabuceros.

En Pavia y en otras batallas del siglo XVI distinguieron mucho los arcabuceros españoles muy temidos por su valor y puntería. Los caballeros cubiertos de hierro que hasta aquella época se habían podido considerar casi invulnerables ante las picas y pederas de la infantería odiaban á los ágiles arcabuceros. El célebre Bayardo ahorcaba á todos los que en su poder caían; pero murió de un arcabuzazo español en 1524.

Progresivamente fué aumentando el número de arcabuceros durante el siglo XVII hasta que en 1703 desapareció por completo la pica.

les nadie podrá negar que en medio de las reformas é innovaciones que de continuo se realizan, por virtud de los adelantos que engendra el moderno progreso, mantiene la infantería todo su prestigio é importancia si es que no los consolida y acrecienta.

La infantería española se organizó á principios del siglo XVI en compañías de 200 á 300 hombres. Sus soldados, que llegaron pronto á ser los primeros de Europa no eran aventureros como en otras naciones, sino que se reclutaban por banderas establecidas á cuenta de los capitales ó por bravos generales, y los primeros, llamados *guernanes*, eran hombres de buenas circunstancias que



MOSQUETERO DEL SIGLO XVII

La infantería española comenzó á usar el mosquete á fines del siglo XVI. Entonces dicha arma era muy imperfecta y por este motivo no empezó á generalizarse hasta muy avanzado el siglo XVI. Algunos escritores afirman que en 1520 ó 1521 fué introducido por Carlos V y que los mosqueteros españoles se dieron á conocer muy ventajosamente en la batalla de Pavia.

Los españoles tuvieron desde 1685 compañías de granaderos armados con fusil y bayoneta. El resto de la infantería continuaba usando el mosquete.

En 1703 se reemplazaron el mosquete ó arcabuz y la pica, con el fusil y la bayoneta y desde entonces quedó proscripto el uso del mosquete.

abrazaban la carrera de las armas como una profesión honrosa en que todos podían mejorar su posición y su fortuna.

Desde 1505 la reunión de 20 compañías tomó el nombre de *coronela* y poco después, en 1534, desapareció este nombre para introducir el de *tercio* constituido entonces por doce compañías.

Las armas de aquella infantería fueron la espada, pica, alabarda, arcabuz, arco y ballesta. Los piqueros usaban como arma defensiva el coquete con facetas, capacetes, brazaletes, manoplas y guantes de goma.

La formación consistía en escuadrones ó masas de 3.000 á 10.000 hombres compuestos de piqueros y arcabuceros; los últimos se colocaban á los costados

con fracciones tácticas conocidas con el nombre de mangas.

Eran entonces escásimas las maniobras que se efectuaban durante el combate, pero es bien hacer constar que si algunas tropas de infantería se distinguían en maniobrar sobre el campo de batalla eran las españolas.

Era absolutamente imposible que empresas titánicas y fuera de toda precisión como las que entonces acometió España, prescindiendo del orden natural de las cosas, alcanzaran éxito afortunado. Pudo sostenerse un poder ingente, sin cimiento sólido, cuando al frente de los admirables tercios españoles se hallaron un duque de Alba, un Farnesio ó un Spinola; mas, como no en vano se contrarían las leyes naturales, forzosamente había de llegar un tiempo en que nuestra nación, por empeñarse en mantener un puesto inadecuado á los medios con que contaba, cayera exangüe y postrada en porfada y terrible lucha.

Peleando contra multitud de enemigos, sin pagas, sin vestuario, lejos de la Patria, defendida con terrible bravura aquella infantería sin rival, pugnando por conservar la preponderancia de España; mas era indeclinable consecuencia de los sucesos que se desarrollaron en Europa durante el siglo XVII y de la efímera situación interior de la nación española que sucumbiera al fin en



FUSILERO DE 1750 Á 1759

proscripto el uso del mosquete se empleó el fusil y bayoneta, arma muy imperfecta entonces.

En España la Ordenanza de 28 de Septiembre de 1704 al determinar el pormenor de la organización de los cuerpos de infantería establece que en cada compañía habrá dos carabineros ó fusileros armados de fusil rayado.

Desde entonces la infantería española no ha dejado de usar el fusil contribuyendo distinguidos oficiales de esta arma á perfeccionarlo.

hómérica lucha tanto esfuerzo y tan desesperado arrojo.

En medio del general quebranto y de lastimosas y triste decadencia sostenían los infantes españoles un extraordinario prestigio y así en 1643 en los campos de Rocroy, en 1650 en Las Dunas y aun en 1690 en Fleurens, resistieron nuestros tercios vigorosos asaltos pereciendo llenos de gloria después de ser materialmente batidos en brecha.

Decadido con la importancia del Estado el crédito de la infantería española se limitó en punto á organización, armamento y táctica á la infantería francesa, desde que en los albores del siglo XVIII ocupó Felipe I el trono.

En los últimos tiempos la infantería española ha conquistado honrosos lau-



FUSILERO DE 1812

reos. Su eficacia está reconocida por todos.

Puede afirmarse que la infantería

ocupa el primer puesto, siendo el arma principal de los ejércitos.

Tiene la infantería la ventaja de desplegarse á toda clase de formaciones y de terrenos y precisamente en acción es muy vigorosa y fuerte allí donde la artillería y caballería encuentran dificultades grandes para operar. Se basta á sí misma y reúne las propiedades ofensivas y defensivas de un modo más completo que las demás armas y mejor también que los otros elementos del ejército, soporta la fatiga y privaciones de una campaña.



CAZADOR DE LA GUERRA DE AFRICA

Se aplica el nombre de cazador en el tecnicismo militar, al soldado que presta servicio en ciertos cuerpos ligeros de infantería y caballería.

En España se establecieron estas tropas en 1762 con la creación de dos regimientos ligeros con los nombres de Voluntarios de Aragón y Cataluña.

Los servicios que ha prestado este cuerpo, que puede decirse formado de la infantería, son de todos conocidos. Publicamos á continuación el grabado de un cazador de la guerra de Africa.

Contra la caballería nada tiene que temer una infantería disciplinada y serena; antes de ahora, para resistir las impetuosas cargas de los jinetes, necesitaba la infantería adoptar formaciones especiales y sólidas; en la actualidad, aunque está desplegada, si tiene cubiertos los flancos y si es certero su fuego, contendrá á los jinetes enemigos, causándoles muchas pérdidas.

En Baleares tenemos un dato palpable de la importancia que se concede á la infantería.

Cuando el general Lineres llevó á cabo sus reformas pensó primeramente



INFANTERÍA ACTUAL

para mejor defensa de esta provincia distribuir las fuerzas del Regimiento Infantería núm. 1 en dos Regimientos que actualmente guarnecen Palma é Inca.

Las fuerzas del Regimiento Infantería núm. 2 se distribuyeron entre las plazas de Mahón, Mercadal y Ciudadela que son los extremos y centro de la Isla de Menorca.

Unicamente se aprovechó de la Infantería por ser el Arma más eficaz del Ejército Español.

Y terminaremos estos apuntes dando un grito al que unánime responden todos los corazones.

Viva la Inmaculada Concepción! Viva la Infantería española!

Las iluminaciones

Como los años anteriores muchas fachadas de los edificios de esta ciudad, anoche permanecieron iluminadas.

En diferentes casas había inscripciones alusivas á la Inmaculada Concepción.

Desde el anochecer, muchas personas recorrieron las calles de Palma para presenciar las iluminaciones.

Estas, esta noche continuarán.

Las protestas de las elecciones

En la tarde de ayer, como digimos, se reunió en sesión extraordinaria la Comisión provincial para resolver sobre las protestas de vecinos, presentadas contra las elecciones municipales efectuadas el día 12 de noviembre último.

La Comisión estuvo reunida desde las cuatro de la tarde hasta las siete de la noche. Resolvió sobre las protestas presentadas en Sansellas, Santa Eulalia y San José (estos dos últimos Ayuntamientos de Ibiza); pero no le quedó tiempo para fallar sobre las protestas contra la capacidad de los concejales electos por Palma Srea, Rosselló y Oazador, Alemany Truyol y Sureda; y contra la presentada por las elecciones de Mahón.

Para fallar sobre estas protestas se acordó volverse á reunir el próximo sábado.

Los acuerdos que se tomaron fueron los siguientes:

Desestimar la protesta de don Vicente Palerm formulada contra la capacidad del concejal electo por San José, D. José Tur Ribas.

Desestimar la reclamación de D. Jorge Vallés, formulada contra la capacidad del concejal electo por Sansellas don Lorenzo Labrés Serra.

También se desestimó otra reclamación en la que se pedía se declarase cual de los señores del mismo apellido, era el que había sido elegido concejal por el Ayuntamiento de Sansellas.

Y por último se declaró la nulidad de la elección de concejales verificada en la sección de San Carlos (Santa Eulalia).

Fomento del turismo

Anoche se reunió la Junta Directiva de la sociedad *Fomento del Turismo*.

Se enteró de las proposiciones que habían presentado las comisiones de que consta dicha sociedad.

La Comisión de Mejoras propone y se aprueba, la colocación á la entrada á esta ciudad y en los sitios más visitados por los turistas, varias columnas y postes con indicaciones del Fomento del Turismo. Se acuerda la formación del proyecto de dichas columnas y del presupuesto de las mismas, que deberá llevar á cabo la referida Comisión.

Se acordó solicitar el apoyo moral y material de todos los Ayuntamientos de esta isla.

Se acordó, á propuesta del Sr. Vallespir, dar conferencias en diferentes pueblos de esta isla á fin de hacer propaganda para el fomento del turismo.

Y se acuerda que pase á la Comisión de Publicidad é Información, una proposición de un casa (extranjera, que por conducto del Sr. Albarada, ofrece medios de propaganda de Mallorca.

De Teatros

Principal

En este teatro anoche se puso en escena la hermosísima comedia de los hermanos Quintero *Las Flores*. Siempre se escucha con verdadero gusto esta producción. El cuadro que aquellos autores presentan es verdaderamente encantador. Los actores, en general, y no vamos á citar nombres, supieron interpretar la inspiradísima comedia; ella dejó agradable recuerdo. Vaya un aplauso para todos los artistas.

Como fin de fiesta estrenóse el juguete cómico en un acto *Bransford* de Vital Aza. Con decir que es de este autor está dicho que el espectador no cesó ni un momento de reír. Las escenas cómicas que hay en la obra, no pueden contarse. Los chistes son cultos, son finos.

Si se añade á esto una buena interpretación, se comprenderá cuan satisfecho salió anoche el público del Principal, después de haber pasado una velada en extremo divertida.

Niño herido

En la tarde de ayer en el baluarte del Sitgar ocurrió una desgracia.

Algunos niños estaban jugando en unas troneras de dicha muralla. Uno de ellos tuvo la mala fortuna de caer al foso de la muralla.

Enseguida fué auxiliado y conducido á la Casa de Socorro de la plaza de Santa Eulalia en donde el médico municipal le practicó la primera cura.

Resultó con una pierna fracturada y con contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Por telégrafo

Rosselló en el Congreso

Madrid 7 á las 23

En la sesión de esta tarde del Congreso, el diputado por Ma-

lloca Sr. Rosselló encareció en un breve discurso la necesidad urgente de establecer un cable directo entre Barcelona y Palma, como tiene acordado el Congreso.

Añadió el Sr. Rosselló, que si el Gobierno no se halla en condiciones de llevar á cabo aquella importante mejora, existen particulares que llevarían á la práctica las obras de tender el cable si se les diesen facilidades.

El ministro de la Gobernación Sr. Conde de Romanones ofreció al Sr. Rosselló dar pronta resolución al asunto.

Senado

Madrid 7 á las 23

En el Senado se ha celebrado sesión.

En ella, el Sr. Ferrer y Vidal, dirige un ruego al Gobierno en el sentido de que se establezcan en Barcelona las garantías constitucionales.

El ministro de Hacienda señor Amós Salvador dice que el Gobierno aguarda el informe del Gobernador civil para resolver. Pasando á hablar de otros asuntos, ofrece presentar en breve á la Cámara los proyectos sobre los cambios.

El ministro de Marina señor Concas promete presentar cuanto antes un proyecto sobre el abandonmentamiento de los buques. No cree que sea razonable el que se presentó á las Cortes cuando el gabinete Maura.

Congreso

En la sesión de hoy del Congreso, el ministro de Gracia y Justicia Sr. García Prieto, contestando á la pregunta que se le ha dirigido dice que en los presupuestos posteriores se atenderá á establecer las líneas telefónicas de Andalucía y del Noroeste de España.

El Sr. Soriano ha mantenido un vivo incidente con el presidente de la Cámara, al intentar denunciar ciertos hechos relativos al edificio de la Audiencia de Valencia.

El presidente le negó la palabra al diputado republicano.

Se aprobaron las fuerzas de mar y tierra para 1905 y 1906.

Firma de ascensos

Madrid 7 á las 20'45.

S. M. ha firmado varios Reales decretos ascendiendo: á teniente general, D. Manuel Aguilar Diosdado; á general de división D. Fernández Alvarez de Sotomayor y á general de brigada el coronel de caballería don Carlos Polanca.

Ha sido nombrado comandante general del Arsenal de Cartagena, el capitán de navío de primera clase, don Emilio Fiol.

Trigos y harinas

Madrid 8 á las 2

El ministro de la Gobernación Sr. Conde de Romanones ha dicho que el Gobierno no tiene interés alguno en sostener el impuesto de consumos sobre trigos y harinas.

El Gobernador de Barcelona

Madrid 8 á la 2

El duque de Bivona, nuevo Gobernador de Barcelona, lleva carta blanca del Gobierno para resolver en los asuntos de aquella capital.

Nuevo alcalde

El Ministerio de la Gobernación y el Sr. Moret, han recibido numerosos telegramas pidiendo que continúe al frente de la alcaldía de Barcelona el Sr. Bosch.

A pesar de esto, nos consta que este será sustituido en breve.

FABRA

Espectáculos

Función para hoy.—MAGDA.

LÍRICO

Esta tarde á las tres y media.—Los chicos de la Escuela.—Entrada general 0'20.

A las 6 tarde.—El Duque de la Africana.—El Túnel.—Entrada general, 0'25.

A las 8 y cuarto.—El barbero de Sevilla.—La Viejeita.—Cambios naturales.—Entrada general, 0'60 ptas.

